

衡阳历史文化

小辞典 人物系列 37

刘祖焕：

立志教书 育人为乐

刘祖焕(1771年—1851年)，字象勋，号质夫，士林思之，称曰文清先生，衡阳县乌鸢堂(金溪镇福桥村鉴志堂)人。嘉庆十九年(1814年甲戌)中进士，嘉庆二十二年(1817年丁丑)补行殿试，钦点即用特授山西省文水县县令。二十三年(1818年己卯)任山右乡试同考官，敕授文林郎，二十五年(1820年庚辰)乞假回乡归养，居乡任教二十年。道光二十年(1840年庚子)他人举荐复补文水县令原缺，四年，道光二十四年(1844年甲辰)，复谢以病归乡，志力于教育。历掌莲湖、西湖、东山、石鼓四书院院长，享寿八十一岁(录自刘氏族谱齿录)。他与彭玉麟之友彭鸣九同学交厚，刘祖焕是清朝衡阳21位文进士之一，卒后同彭玉麟等六人入祀衡阳学宫，是时地方颇有影响的人物。

刘祖焕为官好，为民办实。时北方津渡因水急船小，最为难行，文水县文峪川河渡口经常为争渡抢时拥挤“辄相杀伤”。他自出千金置办官船，专人掌管，后之县令取金以去，祖焕再至复设官船管渡，再无发生争斗伤人

(本报记者翟瑜根据市志办提供的资料整理)

中国最早的监狱是随着夏朝的建立而产生,经过商、西周、春秋各时期的发展,形成古代监狱的雏形。近日,衡阳文化学者、资深律师邹鲁军做客国学讲座,漫谈古代监狱历史文化《图圈内外》,探究——

古代监狱的来龙去脉

文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沐



邹鲁军

监狱是国家的“物质附属物”，与国家的历史一样久远。

监狱文化是阶级社会所特有的一种文化现象，阶级统治者意志的反映占主流。不同阶级社会有着不同的监狱文化，不同社会形态的发展也推动着监狱文化的不断发展。监狱是阶级社会的产物，监狱随罪犯存在，罪犯依法产生。中国第一个奴隶制国家产生之后，就有了监狱，只不过那时的监狱叫“牢”，后叫“圜土”，直到“监狱”。

近日，衡阳文化学者、资深律师邹鲁军做客国学讲座，漫谈古代监狱历史文化《图圈内外》，探究古代监狱是怎样“炼”成的？

尧舜禹时期，皋陶制定并完善了各种法律制度

皋陶生来就和别人不一样，他的脸色发青，嘴巴尖尖的有点像鸟嘴。但长大后的他却多才多艺，既能制作农具，又能制作乐器——尤其是一种长鼓，这种长鼓还被命名为“皋鼓”。后来，因为皋陶为人正直、铁面无私，办事又公道、光明正大，就被舜任命为“士师”，也就是部落的司法官，主要管理刑罚。

当上士师后的皋陶，非常善于管理监狱里的诉讼。对各种案件的判罚都有理有据，公正合理，从没有出现过冤假错案。

期间，皋陶还对舜帝提出自己的主张。他说：“罚弗其嗣，赏延于世，宥过无大，刑故无小，罚疑唯轻，功疑为重”。意思是：一个人犯了罪，不应该株连他的后嗣子孙；如果一个人因立功受了赏赐，也应该赏给他的子孙。对于过失犯罪的人，处断时要从宽；而对待故意犯罪的人，就要严肃处理。对于犯罪事实不清楚的人，要从轻处理；对于有功于国的人，虽然功劳里有一些可疑的地方，但应该从优赏赐。皋陶执法严谨公正，注重教化，主张以“法治”辅助“德治”，希望最终实现社会上没有犯罪行为的大治局面。

据说，我国的第一部《狱典》就由皋陶制定。传说，他把《狱典》刻在树皮上献给大禹。大禹看后觉得很好，就让皋陶去实施。《狱典》归纳了偷窃、抢劫、奸淫、杀人等多项犯罪的轻重，给予不同的量刑。同时，皋陶所创制的法律，极有逻辑，比如“五典五惇”“五刑五用”“五刑有服、五服三就、五流有度、五度三居”等，且言简意赅，比如“昏、墨、贼、杀”等。

皋陶文化的内容主要是兴“五教”、定“五礼”、创“五刑”、立“九德”、亲“九族”。

兴“五教”即“父义、母慈、兄友、弟恭、子孝”。

定“五礼”，即“吉、凶、宾、军、嘉”。吉礼即祭祀之礼，凶礼乃丧礼，宾礼系部落与部落联盟之间、部落与部落之间以及联盟之外的友好部落之间的

聘享之礼，军礼为组织氏族、约束大众成军之礼，嘉礼为“饮食、男女”之礼。

创“五刑”，是指皋陶在虞舜时期，将黄帝以来(即父系社会建立以来)的原始刑法做了一次较为系统的修订，并在原来“象刑”的基础上，制订了劓、剕、劓、剕、辟等几种刑罚，创立了“五刑”。“五刑”即“甲兵、斧钺、刀锯、钻笮、鞭扑”，甲兵，即对外来侵犯和内部叛乱的讨伐；斧钺，系军内之刑，属军法；刀锯，系死刑和重内刑；钻笮，是轻内刑；鞭扑，是对轻罪所施薄刑。皋陶在习惯法的基础上整合为“五刑”，无疑是一大进步，创我国刑法之始。

立“九德”，九德即宽而栗(秉性宽弘而有原则)、柔而立(性情温良而能立事)、愿而恭(质朴而能尊贵)、乱而敬(有才而能敬事)、扰而毅(谦和而有主见)、直而温(正直而不傲慢)、简而廉(具大略而能务实)、刚而塞(果敢而不鲁莽)、强而义(刚强而不任性违理)。皋陶制订的“九德”，内涵包括人的秉赋、气质、品德、才干等许多方面，是目前所知的我国历史上最早考察、选拔公职人员的标准。

亲“九族”，九族即部落联盟核心的亲属部落。部落联盟是一个松散组织，联盟的权威没有可靠力量后盾是维持不下去的，所以亲“九族”亦是当时历史条件下一项重要的政治策略。

正是因为皋陶在司法方面的功劳很大，影响也很深远，后人把他尊为“狱神”，专门建庙造像。而在监狱里无论是狱吏还是犯人，都要向皋陶的塑像顶礼膜拜。

中国古代监狱最早出现于夏朝

中国的监狱起源于夏代的丛棘，亦称“棘土”。棘，植物名，亦称“酸枣树”，多生于山中和野外，开绿色小花，叶呈椭圆形，茎上多尖刺，秋后枝干老化，尖刺更加坚硬锐利。为了惩罚战俘和奴隶，奴隶主就到山上砍来山枣树，编成围墙，将囚犯囚入荆棘之中，“系用徽墨，(置)于丛棘”。

到了商代，监狱逐渐发展为“牢”。《说文解字》译为“牢，囚养牛马圈也”，也就是为了防止奴隶脱

身，奴隶主将奴隶用绳索捆绑起来，圈于“牢”内，不使脱逃，后又发展为“画地为牢”，意为画地为圈，坐圈为牢。

圜土是夏商周监狱的通称，土筑圆形围墙用以拘押囚犯。《竹书纪年》记载：“(夏帝芬)三十六年作圜土。”帝芬是帝予之子，约在公元前17—20世纪之间。《释名·释官室》解释：“狱又谓之圜土，筑其表墙，其形圆也。”实为土牢。郑玄注：“圜土，狱城也。”

嘉石是古代监狱的另一种模式，方式为戴桎梏坐嘉石加上强制劳役，是耻辱刑与劳役结合的刑罚。《周礼·秋官·大司寇》：“大司寇以嘉石平罢罪，凡万民之有罪过而未丽于法而害于州里者，桎梏而坐于嘉石，役诸司空。”嘉石，即文石，“有文乃称嘉”，也有人解释为石上刻有“嘉言”，即教育人改恶从善的语录。

经过风雨的洗涤、岁月的锤炼、历史的演变，监狱到了汉代逐步“炼”成，也就是说将囚禁罪犯的场所逐渐称之为“狱”，是从汉代开始的。同时，把囚犯细化分类、监狱的设置管理以及对囚犯的惩罚和劳作提到议事日程，也是从汉代开始的。

到了秦朝，建立了从中央到地方的监狱体系，监狱的最高管理者称廷尉，廷尉是最高司法长官，管监狱只是职责中的一部分，地方上监狱当然归郡守、县令管理。

两汉时期，国家还基本沿用秦制，中央仍设廷尉，为全国最高司法官。廷尉的职责是管理天下刑狱，每年全国新断狱总数最后要汇总到廷尉；州郡疑难案件要报请廷尉判处；廷尉也常派员为地方处理某些重要案件。有时还可以驳正皇帝、三公所提出的判决意见。廷尉根据诏令，可以逮捕、囚禁和审判有罪的诸侯王或大臣。

三国两晋南北朝时期的监狱管理基本沿袭了汉朝的规定。值得注意的是，北周开始正式将“徒”刑列为“五刑”之一，由古代的“五刑”(墨、劓、剕、宫、大辟)变成封建社会的“五刑”(笞、杖、徒、流、死)。有学者认为，这一时期是我国

监狱管理由早期走向成熟的过渡阶段。

唐朝中央设有大理寺狱，京师及州、县均设有监狱。大理寺的主要职责是专门审核天下刑名，凡罪有出入者，依律照驳；事有冤枉者，推情详明，务必判归有罪，不陷无辜。它与刑部、都察院合称三法司，刑部受天下刑名，都察院纠察，大理寺驳正。凡刑部、都察院、五军断事官所推问狱讼，皆移案牍与囚徒至大理寺复审，按律例复问其款状，情罪允服后始呈堂准拟具奏，否则驳令改拟，曰照驳。三拟不当，则纠问官，曰参驳。其与律例严重抵触者，或调他司再讯，或下九卿会讯，如屡驳不合，则请旨发落。凡未经大理寺评允，诸司均不得具狱发遣，误则纠之。大理寺审理案件，初期置有刑具和牢狱。

明朝在前代唐宋监管制度的基础上，把狱囚待遇进一步制度化，如《大明令·刑令》就规定：“监狱枷杻常须洗涤，席荐(草席)常须铺置；冬设暖匣，夏备凉浆；无家属者给米一升，冬给棉絮一件；夜给灯油，病给医药。”还分别轻重劳役、允许家属入视等制度。但事实上，明朝的监舍破旧，狭小拥挤，劳役移苦，饮食克减，狱囚生活极为恶劣，他们“备储痛楚，十不一生”，“往往瘐死”狱中。

到了清朝，从中央到地方的省、府(厅)、州、县各级都有监狱设置。地方行政、狱政不分，长官职责一统，具体掌管监狱事宜的属官，在府一级设司狱司，有司狱一人，掌管司法狱政；在直隶州或州一级设吏目，“掌司奸盗，察狱囚，典簿录”(《清史稿·官职志三》)，即负责助理刑名狱事；在县一级有典史一人直辖刑狱、稽检狱囚。各级监狱设狱卒若干人，担任看守、杂役。清朝还有值得一提的清末监狱改良运动，其关键人物沈家本主张采用当时西方最新监狱标准，改造中国监狱，使中国监狱进入世界先进监狱的行列。1909年，清朝开始筹建京师模范监狱，1910年动工兴建；1911年清政府灭亡，民国元年天津政府接收该监狱并将其修建完工。

国学教育

中国古代技术发明之十七

柑橘栽培



宋代画家赵令穰的《橙黄橘绿图》

柑橘类水果(芸香科柑橘属、金柑属和枳属植物及其杂交品种的果实)以其丰富的营养、芳香的气味以及相伴而来的文化价值受到人们普遍重视，目前产区遍布全球，产量为世界水果之最(占水果总产量的五分之一)。

因易于杂交，故柑橘类水果的品种特别多。探究它们的起源中心，有印度、中国和东南亚等几种推测，但从文献记载看，最早对柑橘类植物进行驯化栽培的地区是中国。

《尚书·禹贡》中提到长江中下游的先民将橘柚作为贡品。先秦的其他古籍，如《山海经》《吕氏春秋》《周礼》《列子》等，对橘、柚、枳等柑橘类果树

的记载颇多。东周时期，柑橘成为楚地的重要经济支柱，著名诗人屈原在《橘颂》中称之为“后皇嘉树”。以上文献记载表明，我国开始人工栽培柑橘的时间不晚于东周。

到唐宋时期，柑橘种植在江浙、四川等地均形成产业，并确立了香橙、橘、柑、柚、橙等栽培品种。果树整枝、病虫害防控以及果实的收获、贮藏等相关技术也达到了相当先进的水平。柑橘在12世纪由阿拉伯人传入西方，后来随着地理大发现迅速扩散到世界各地。经过各国园艺工作者的不断选育，产生了上千个品种。目前，巴西是柑橘类水果的最大生产国，中国位居第二。

(据新华网)

国学人物

一寸赤心在诗中

陆游一生留下大量诗作词作，相当一批抒写和吟咏家国情怀。正如《唐宋诗醇》所言：“其感激悲愤、忠君爱国之诚，一寓于诗，酒酣耳热，跌宕淋漓。至于渔舟樵径，茶碗炉熏，或雨或晴，一草一木，莫不著为歌咏，以寄其意。”

陆游的诗既有李白的雄奇奔放，又有杜甫的沉郁悲凉，意境宏阔，格调高昂，将“位卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺”的家国情怀演绎得淋漓尽致。忧国忧民的基调统领并深蕴在其诸多诗词作品中。“早岁那知世事艰，中原北望气如山。楼船夜雪瓜洲渡，铁马秋风大散关。塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。出师一表真名世，千载谁堪伯仲间。”(《书愤》)这首千古传诵的七律名篇，感情沉挚，气韵浑厚，全诗未着一个“愤”字，却不仅写出愤之情愫，而且点明了愤之源头，表现了诗人矢志不渝的报国之志。清代著名文学家李慈铭在《越缦堂诗

话》评点道：“全首浑成，风格高健，置之老杜集中，直无愧色。”

“僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台，夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。”(《十一月四日风雨大作》)这首为中国古典诗歌涂抹厚重一笔的佳作，意境宏阔，意象奇幻，笔力豪健，气势恢宏，表达了作者“一寸赤心惟报国”的高迈志向和抗战雪耻的坚韧气节。以至于我国当代古典文学研究专家叶嘉莹先生早年读罢此诗，遂将陆游引为精神知己。

悲天悯人的诗人陆游，在忧攘的人世间，始终寻找着自我的对应体，坚持把目光投向故国家园，或直抒胸臆或含蓄寄情，有时如同一员军中猛将，纵马疾驰，斩关夺隘：“三更抚枕忽大叫，梦中夺得松亭关”；有时又保持书生本色，草拟战书，作歌报捷：“更呼斗酒作长歌，要遣天山健儿唱”，永不停息地以诗词抒发和铺陈笃诚赤烈、至死不移的家国情怀。

家国情怀于中国知识分子而言，

既是一种人生使命，也是一种责任担当，更是一种精神支撑。陆游饱读诗书，修齐治平的情怀浸润在灵魂深处，催生出一首首感情炽热、格调轩昂的诗词作品。

陆游晚年创作的大量诗词，将笔触触向黎民百姓，表达了心系苍生、魂牵黎民的人文情愫。比如“我年近七十，与世长相忘。筋力幸尚勉，扶衰业耕桑。身老老农间，何能避风霜。夜半起饭牛，北斗垂大荒。”(《晚秋农家》)机趣天然，幽淡雅静，低吟浅唱，怡然自得，表达了作者与民众休戚与共、庆吊相通的真挚情谊。对社会底层普通劳动者的状绘，无疑是陆游诗词家国情怀的重要维度，诗人用淳厚平易、清丽明快的诗词作品，拉近了与普通劳动者的情感距离。

“死去元知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。”作为陆游爱国诗中的扛鼎力作和生命绝笔，《示儿》以雄直之体、浑转之气、奇崛之句，引燃了诗人于生

命终点所迸发出的耀眼的爱国火花，也是对自身家国情怀的终极梳理和精辟总结，其后历朝历代凡是读过《示儿》的人，无不为之感奋动容。与陆游同时代的南宋诗人刘克庄曾写下一首绝句：“不及生前见虏亡，放翁易箦愤堂堂。遥知小陆当时事，定告王师入洛阳。”明代著名学者胡应麟在《诗数》中如是评价：“忠愤之气，落落二十八字间……每读此未尝不为滴泪也。”明末清初文学家贺贻孙在《诗筏》中写道：“率意直书，悲壮沉痛，孤忠至性，可泣鬼神。”诚哉斯言，《示儿》一诗既是陆游对膝下子孙的临终嘱托，更是诗人对国家民族九死不悔忠贞精神的缩影。

陆游其诗其词其文章法整饬谨严，又风格多维多样，或气壮语豪，飘逸奔放；或沉郁顿挫，情调低婉；或自然流畅，清新俊逸……宛如一泓清灵的深泉，涓涓流淌在我们的精神河床上，涵育滋养着后人的爱国情感和家国情怀。

(据《中国纪检监察报》)

成语故事

内省不疚



内省不疚：出自《论语》，是指自我反省，无愧于心。司马牛问孔子说：“如何做一个君子？”孔子说：“成为君子，就要做到不忧愁、不恐惧。”孔子紧接着又说：“做到自我反省、问心无愧，才能做到无忧愁、无恐惧。”

(据新华网)